
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Andreas Winhart AfD  
vom 30.04.2024

Kürzungen nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Rosenheim 
in den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (ge-
meinnützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz an-
geboten?  �   3

1.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?   �   3

1.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?  �   3

2.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch die Stadt Rosenheim in den 
jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemeinnützige) 
Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?  �   3

2.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?  �   3

2.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?  �   3

3.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Traunstein 
in den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (ge-
meinnützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz an-
geboten?  �   3

3.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?  �   3

3.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?  �   3

4.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Ebersberg 
in den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (ge-
meinnützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz an-
geboten?  �   3

4.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?  �   3

4.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?  �   3
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5.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Mühldorf in 
den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?  �   3

5.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?  �   4

5.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?  �   4

6.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Miesbach in 
den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?  �   4

6.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?  �   4

6.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?  �   4

7.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Altötting in 
den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?  �   4

7.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?  �   4

7.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?  �   4

8.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Berchtes-
gadener Land in den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 
2024 eine (gemeinnützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungs-
gesetz angeboten?  �   4

8.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?  �   4

8.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 20.06.2024

1.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Rosen-
heim in den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine 
(gemeinnützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz an-
geboten?

1.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt? 

1.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?

2.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch die Stadt Rosenheim in den 
jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?

2.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?

2.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?

3.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Traunstein in 
den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?

3.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?

3.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?

4.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Ebersberg in 
den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?

4.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?

4.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?

5.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Mühldorf in 
den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?
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5.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?

5.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?

6.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Miesbach in 
den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?

6.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?

6.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?

7.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Altötting in 
den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 2024 eine (gemein-
nützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungsgesetz angeboten?

7.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?

7.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?

8.a)	 Wie vielen Asylbewerbern wurde durch das Landratsamt Berchtes-
gadener Land in den jeweiligen Monaten der Jahre 2022, 2023 und 
2024 eine (gemeinnützige) Tätigkeit nach § 5 Asylbewerberleistungs-
gesetz angeboten?

8.b)	 Wie viele Asylbewerber haben diese Tätigkeit abgelehnt?

8.c)	 Wie vielen von den ablehnenden Asylbewerbern wurden folglich die 
Bezüge nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz gekürzt?

Die Fragen 1 bis 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Diese Daten liegen der Staatsregierung nicht vor und können auch unter Berück-
sichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 
Verfassung des Freistaates Bayern ergebenden parlamentarischen Fragerechts der 
Abgeordneten des Landtags nicht mit vertretbarem Aufwand erhoben werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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